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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 
Ο όρος ροµπότ πρωτοεµφανίζεται σε ένα θεατρικό έργο επιστηµονικής 

φαντασίας του Τσέχου συγγραφέα Κάρελ Τσάπεκ το 1921 και προέρχεται 

από τη σλαβική λέξη robota που σηµαίνει εργασία. Η αυτοµατοποίηση της 

παραγωγικής διαδικασίας στις βιοµηχανίες µαζικής παραγωγής αντικαθιστά 

τους ανθρώπους µε εξειδικευµένες µηχανές που εκτελούν µια 

προκαθορισµένη σειρά κατεργασιών στα προϊόντα που παράγονται. Στόχος 

της αυτοµατοποίησης, η οποία γίνεται εφικτή µε την ανάπτυξη της επιστήµης 

και της τεχνολογίας τον 20ό αιώνα, είναι η αυξηµένη παραγωγικότητα, η 

βελτιωµένη ποιότητα, η αύξηση του κέρδους των επιχειρήσεων αλλά και η 

ελεγξιµότητα των µέσων παραγωγής. 

Το πρώτο ροµπότ στην ιστορία θεωρείται ο Τάλως. Ο Τάλως ήταν µυθικός 

χάλκινος γίγαντας, που προστάτευε την µινωική Κρήτη από κάθε επίδοξο 

εισβολέα. Ο Τάλως είναι από τις πιο αγαπητές µυθικές προσωπικότητες του 

αρχαίου κόσµου και ένας από τους πιο σηµαντικούς ελληνικούς µύθους. 

Το 400-350 π.Χ περίπου κατασκευάστηκε από τον αρχαίο έλληνα 

µαθηµατικό Αρχύτα ένα ατµοκίνητο περιστέρι. Ο Αρχύτας είναι γνωστός ως ο 

«πατέρας της µηχανολογίας». Κατασκεύασε το πουλί-ροµπότ από ξύλο και 

χρησιµοποίησε ατµό για να τροφοδοτήσει τις κινήσεις του. Κατάφερε να το 

κάνει να πετάξει για περίπου 200 µέτρα, προτού ξεµείνει από ατµό. 

Το 1961 κατασκευάζεται και τίθεται σε λειτουργία το πρώτο βιοµηχανικό 

ροµπότ. Σύµφωνα µε έναν ευρέως αποδεκτό ορισµό, χρονολογούµενο από το 

1980, ένα βιοµηχανικό ροµπότ είναι µια επαναπρογραµµατιζόµενη µηχανή 

σχεδιασµένη να µετακινεί αντικείµενα, εργαλεία ή διατάξεις µέσω µιας 

ποικιλίας προγραµµατιζόµενων κινήσεων, για την εκτέλεση εργασιών.  

… Η Ιστορία των Ροµπότ, οι πρώτοι µύθοι. 
Πολύ πριν να κατασκευαστεί το πρώτο ροµπότ, οι αρχαίοι Έλληνες είχαν 

οραµατιστεί τα Αυτόµατα (διεθνώς Automata). O Όµηρος περιγράφει δύο 

Αυτόµατα-κοπέλες. Τις είχε φτιάξει ο Ήφαιστος από χρυσό. Είχαν ως εργασία 

τους να σηκώνουν και να µεταφέρουν τον Ήφαιστο µέσα στο εργαστήριό του 

στον Όλυµπο. Καθώς φαίνεται στον «προγραµµατισµό» τους συνεισέφεραν 



όλοι οι θεοί: «….. και τρέχαν δίπλα του να ανεβαστούν τον ρήγα χρυσές δυο 

βάγιες, απαράλλαχτες µε ζωντανές κοπέλες, εξυπνάδα και µιλιά και δύναµη, 

τα ’χουν κι αυτές, κι ακόµα οι αθάνατοι θεοί τούς έµαθαν πάσα γυναίκεια 

τέχνη…..». Οι  στίχοι αυτοί (417 – 420, Ραψωδία Σ, Οµήρου Ιλιάδα, µτφ. Ν. 

Καζαντζάκης – Ι.Θ. Κακριδής) σαφώς µιλάνε 

για αρχαία Αυτόµατα. Αναφέρει επίσης ο 

Όµηρος µεταλλικά λεβέτια (λεκάνες µε 

νερό), τα οποία περιπλανούνταν 

αυτοκινούµενα ανάµεσα στους θεούς, ώστε 

να έχουν να πλυθούν. Αυτά ήταν έργα του 

Ηφαίστου. 

Σε όλους επίσης είναι γνωστός ο µύθος του Τάλω, µιας ακόµη κατασκευής 

του Ηφαίστου. Αυτό, που πρέπει να σηµειωθεί για τον Τάλω, είναι οι 

εξαιρετικές του επιδόσεις (Για αυτό άλλωστε δεν χρειαζόµαστε τα ροµπότ;) και 

το γεγονός πως είχε όλη κι όλη µία φλέβα από την οποία εξαρτιόταν η 

λειτουργία του. Η λειτουργία αυτή έπαψε, µόλις η Μήδεια άνοιξε τη φλέβα και 

ο Τάλως άδειασε από ενέργεια. Ο Τάλως δέχτηκε την επέµβαση αυτή της 

Μήδειας, διότι του είχε υποσχεθεί πως µε αυτόν τον τρόπο θα µεταλλασσόταν 

από µηχανή σε έµβιο ον. (Το αν τελικά η τεχνητή νοηµοσύνη και, κατ’ 

επέκταση, τα ροµπότ είναι αυθύπαρκτες και αυτοοριζόµενες οντότητες, δεν 

είναι κάτι που απασχολεί τη Βιοηθική, τη Νοµική επιστήµη και τη Νέα 

Φιλοσοφία;) 



Ο κρατήρας του Ζωγράφου του Τάλω. 

Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, Νάπολη, Ιταλία. 

Μεταλλικές µηχανικές κατασκευές, που δρουν αυτοβούλως, συναντάµε σε 

µύθους και παραµύθια πολλών λαών σε διάφορες εποχές. Αρκεί να ανατρέξει 

κανείς στη σχετική βιβλιογραφία. 

Πέραν όλων των παραπάνω κατασκευάστηκαν και πιο περίπλοκα Αυτόµατα, 

τα οποία µπορούσαν να παίζουν µουσικά όργανα, να σχεδιάζουν, να 

χειρίζονται τόξο και βέλη, να παίζουν σκάκι. Όχι και τόσο µακρινοί συγγενείς 

των Αυτοµάτων είναι τα κουρδιστά ρολόγια καθώς και οι λατέρνες και οι 

ροµβίες. 



Μηχανική 

κλειδοκυµβαλίστρια, 18ος αιώνας. Είναι προγραµµατισµένη να παίζει 

ολόκληρα µουσικά κοµµάτια. Μουσείο Paul-Dupuy. 

Επίσης, το παλαιότερο σωζόµενο σχέδιο ανθρωποειδούς Αυτοµάτου είναι 

αυτό ενός πολεµιστή µε πανοπλία. Τα σχέδια ανήκουν στον πνευµατικό 

γίγαντα της Αναγέννησης Λεονάρντο Ντα Βίντσι (Leonardo Da Vinci).  Το 

συγκεκριµένο Αυτόµατο µπορούσε να ανασηκώνεται και να κινεί τα χέρια του 

και το κεφάλι του µε περιορισµένες όµως κινήσεις. Ο Λεονάρντο το σχεδίασε 

για µάχη, όπως και πολλές από τις µηχανές του. 



Το Αυτόµατο του 

Λεονάρντο Ντα Βίντσι και ο εσωτερικός του µηχανισµός, όπως εκτίθενται. 

Θα αναφερθούµε ακόµη και στον Γάλλο Ζακ Ντε Βωκανσόν ( Jacques De 

Vaucanson), που κατασκεύασε µία πάπια – Αυτόµατο. Η πάπια µπορούσε 

να «τρώει» σπόρους και να κουνάει τα φτερά της. Στην εποχή της έκανε 

τεράστια εντύπωση. 

Το Αυτόµατο-

πάπια του Ζακ Ντε Βωκανσόν. 



Αξίζει να αναφερθεί πως Αυτόµατα δεν έφτιαχναν µόνο οι Ευρωπαίοι, το 19º 

αιώνα ο Ιάπωνας Χισασίγκε Τανάκα (Hisashige Tanaka) δηµιούργησε 

ροµποτικούς µηχανισµούς που είχαν την «ικανότητα» γραφής ιαπωνικών 

ιδεογραµµάτων ή σερβιρίσµατος τσαγιού. 

Αυτόµατα 

που σερβίρουν τσάι. Κατασκευαστής Χισασίγκε Τανάκα. 

Και σιγά – σιγά όλο και πιο πολλές κατασκευές πραγµατοποιούνταν και µε 

αυτόν τον τρόπο εξελισσόταν η τεχνογνωσία και η πολυπλοκότητά τους. Στα 

τέλη του 19ου αιώνα ο Σέρβος Νίκολα Τέσλα (Nicola Tesla) παρουσίασε το 

πρώτο τηλεχειριζόµενο πλοίο. 

 

Τα έργα επιστηµονικής φαντασίας έχουν επηρεάσει τους περισσότερους στον 

τρόπο µε τον οποίο φαντάζονται τα ροµπότ. Από τα βιβλία του Ρώσου 

συγγραφέα Ισαάκ Ασίµωφ τη δεκαετία του 1940 έως τα κινηµατογραφικά 

έργα, όπως Ο πόλεµος των άστρων, τα ροµπότ παρουσιάζονται σαν 

ανθρωποειδή τα οποία µπορούν να περπατούν, να µιλούν, να βλέπουν, να 

ακούνε και, σε µερικές περιπτώσεις, να είναι προικισµένα µε αισθήµατα. Στην 

επιστηµονική κοινότητα, ροµπότ θεωρούνται οι µηχανές αυτές, οι οποίες 

ανεξάρτητα από την εµφάνισή τους, είναι ικανές να αλλάξουν το περιβάλλον 

στο οποίο λειτουργούν, µέσα από δράσεις που ακολουθούν κάποιους 



εγγενείς κανόνες και µε βάση δεδοµένα για το ίδιο το ροµπότ και για το 

περιβάλλον του, που αποκτώνται από τα αισθητήρια µε τα οποία είναι 

εφοδιασµένο. 

 

Χρήσεις- εφαρµογές 
Οι εφαρµογές της διαφέρουν µεταξύ ιατρικής, και κυρίως της χειρουργικής, 

εξερεύνησης του διαστήµατος, αλλά και πολυάριθµες άλλες καθηµερινές 

εργασίες που είναι πολύ επαναλαµβανόµενες, ιδιαιτέρως πολύπλοκες, 

βαρετές, βρώµικες ή επικίνδυνες για να κάνουν οι άνθρωποι 

 

  Τα ροµπότ στο Διάστηµα  
  Η εξερεύνηση πλανητών του Ηλιακού µας Συστήµατος έχει πραγµατοποιηθεί 

από ροµπότ. Τις τελευταίες δεκαετίες, πολλές ροµποτικές διαστηµικές 

συσκευές (όπως είναι οι τροχιακοί 

δορυφόροι, οι συσκευές 

προσεδάφισης και εξερεύνησης 

εδάφους κ.λπ.) έχουν επισκεφθεί 

τη Σελήνη, τους πλανήτες και 

τους δορυφόρους τους, 

αστεροειδείς και κοµήτες. 

Σύµφωνα µε µερικούς ειδικούς, 

ένα ροµπότ µπορεί να κάνει στο 

Διάστηµα ό,τι και ένας άνθρωπος και µάλιστα φθηνότερα και χωρίς τον 

κίνδυνο να χαθούν ανθρώπινες ζωές. Με τις σηµερινές τεχνολογίες πρόωσης, 

χρειάζεται πολύς χρόνος για να φθάσουµε σε οποιονδήποτε προορισµό πέρα 

από τη Σελήνη. Τα ροµπότ µπορούν να επιβιώσουν σε µακροχρόνια ταξίδια 

στο Διάστηµα και να επιτύχουν τους στόχους της αποστολής εξερεύνησης 

όπως και οι άνθρωποι.   



 

 Τα ροµπότ στη Ιατρική  
 Η χρήση των ροµπότ εµφανίζεται κατά το πλείστον και στην Ιατρική, 

προσφέροντας σηµαντική 

βοήθεια στη Χειρουργική και 

στην Ορθοπεδική, 

επιτρέποντας τον λεπτοµερή 

έλεγχο και την τεράστια 

ακρίβεια χρήσης των 

χειρουργικών εργαλείων. 

Καθώς τα ροµπότ γίνονται 

ακόµη µικρότερα και οι προγραµµατιστές προσπαθούν να τα εξοπλίζουν µε 

τεχνητή νοηµοσύνη, η ιατρική κοινότητα θα διευρύνει συνεχώς τους τρόπους 

µε τους οποίους χρησιµοποιεί αυτή την τεχνολογία, µε στόχο τη θεραπεία των 

ασθενών, τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής και την πρόληψη των 4 

προβληµάτων υγείας.  Το σύστηµα ροµποτικής Da Vinci Xi αποτελεί το πιο 

εξελιγµένο τεχνολογικό επίτευγµα στον τοµέα της ροµποτικής ιατρικής 

τεχνολογίας. Το DaVinci Xi εξασφαλίζει τη µικρότερη δυνατή τοµή για τον 

ασθενή µε επιπρόσθετα οφέλη την ελαχιστοποίηση του µετεγχειρητικού 

πόνου και των επιπλοκών, τη σηµαντική µείωση του χρόνου νοσηλείας 

διασφαλίζοντας πιο γρήγορη ανάρρωση και ένα άρτιο αισθητικό αποτέλεσµα. 

Είναι προφανές ότι µε την εξέλιξη της τεχνολογίας, θα κατασκευάζονται όλο 

και περισσότερα ροµπότ, ικανά να πραγµατοποιούν όλο και πολυπλοκότερες 

εργασίες. 

ΡΟΜΠΟΤΙΚΗ  ΣΤΗΝ  ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
 

Η εισαγωγή των ροµπότ στη βιοµηχανία αποτελεί µια πρακτική που έχει ήδη 

ευρέως εφαρµοστεί από τον προηγούµενο αιώνα. Άλλωστε ο πρωταρχικός 

λόγος δηµιουργίας των ροµπότ ήταν η αντικατάσταση του ανθρώπου σε 

επίπονες βιοµηχανικές κυρίως εργασίες. 

Η ανάπτυξη των τεχνολογιών τις τελευταίες δεκαετίες συντέλεσε στη  



δηµιουργία ροµπότ πολλών δυνατοτήτων, που να είναι 

ικανά να παίρνουν αποφάσεις και να µπορούν να δρουν 

αυτόνοµα στο χώρο εργασίας. Ένα αυτοµατοποιηµένο 

σύστηµα παραγωγής που περιέχει βιοµηχανικά  

ροµπότ και αποκεντρωµένα συστήµατα ελέγχου µπορεί 

να συνεισφέρει στη µείωση του ενεργειακού κόστους, 

απενεργοποιώντας περιφερειακά  συστήµατα όταν αυτά 

δεν χρειάζεται να λειτουργούν. 

Την τελευταία δεκαετία παρουσιάζεται µεγάλη 

δραστηριότητα στο πεδίο της έρευνας που αφορά την ελαχιστοποίηση της 

ενέργειας που καταναλώνει ένα ροµπότ, µέσω της βελτιστοποίησης του 

προφίλ κίνησής του. Η εισαγωγή του ροµπότ στη βιοµηχανία απαλλάσσει τον 

άνθρωπο  

από επίπονες βιοµηχανικές εργασίες, αλλά και συµβάλει στην ελάττωση της 

δαπανώµενης ενέργειας και κατ’ επέκταση στη µείωση των εξόδων µιας 

βιοµηχανίας. Επίσης, τα βιοµηχανικά 

ροµπότ είναι η καλύτερη λύση στη µείωση 

του ελαττωµατικού προϊόντος, καθώς αν 

προγραµµατιστούν σωστά εκτελούν µε 

αλάνθαστο τρόπο την παραγωγή ή 

κατεργασία ενός προϊόντος.  

 

 

 

Τα ροµπότ στην καθηµερινή ζωή και εργασία  
 

Στο επίπεδο της καθηµερινής ζωής τα ροµπότ είναι περισσότερο µηχανικές 

συσκευές προγραµµατισµένες να εκτελούν συγκεκριµένες 

επαναλαµβανόµενες λειτουργίες, να χρησιµοποιούνται για εργασίες 

επικίνδυνες ή δύσκολα πραγµατοποιήσιµες από τον άνθρωπο, καθώς και για 

οικιακές εργασίες. Έτσι, υπάρχουν ροµπότ ικανά να καθαρίσουν το σπίτι, να 

µαγειρέψουν ή να µας διασκεδάσουν. Οι ροµποτικές συσκευές 

χρησιµοποιούνται συνήθως για την εκτέλεση πολλών εργασιών, που οι 



άνθρωποι είτε δεν µπορούν να κάνουν, επειδή είναι ιδιαιτέρως πολύπλοκες, 

είτε δεν θέλουν, επειδή είναι βαρετές, βρώµικες ή επικίνδυνες. Ένα κλασικό 

παράδειγµα ροµποτικών εφαρµογών που έχουµε σήµερα βρίσκεται στην 

κατασκευή και συναρµολόγηση των αυτοκινήτων. Τα ροµπότ παίρνουν τη 

θέση των εργαζοµένων στη γραµµή συναρµολόγησης των εργοστασίων, 

όπου εκτελούνται εξειδικευµένες εργασίες, όπως η τοποθέτηση καρφιών, η 

συναρµολόγηση βαρέων εξαρτηµάτων, η βαφή κ.λπ.. Τα εχθρικά 

περιβάλλοντα, όπως τα ηφαίστεια, µελετώνται µε τη χρήση ροµπότ, τα οποία 

ελέγχονται εξ αποστάσεως για τη συλλογή περιβαλλοντικών δειγµάτων του 

εδάφους, λάβα και µαγµατικά υλικά.  

Ροµποτική στην εκπαίδευση 
 
Η ροµποτική αφενός, είναι µία διασκεδαστική και ενδιαφέρουσα 

δραστηριότητα που δίνει τη δυνατότητα στο µαθητή να εµπλακεί µε τη δράση, 

αφετέρου µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης 

για τη διδασκαλία διαφόρων εννοιών, κυρίως, από τις Φυσικές Επιστήµες και 

άλλα γνωστικά αντικείµενα. 

 

• Φυσική (µελέτη της κίνησης, µελέτη της επίδρασης της τριβής, µελέτη 

της σχέσης των δυνάµεων, µεταφορά ενέργειας κ.α) 

• Μαθηµατικά και Γεωµετρία (αναλογίες, µέτρηση αποστάσεων, 

κατανόηση βασικών γεωµετρικών ιδιοτήτων όπως η περίµετρος κ.α) 

• Μηχανική (κατασκευή, έλεγχος και αξιολόγηση µηχανικών λύσεων κ.α) 

• Τεχνολογία (τεχνολογικός αλφαβητισµός κ.α) 

• Ιστορία (πχ. µε την κατασκευή ενός ροµπότ καταπέλτη - του Αρχιµήδη 

- τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν την ανάπτυξη της 

τεχνολογίας εκείνης της εποχής καθώς και το έργο και την 

προσωπικότητα του Αρχιµήδη κ.α) 

• Ο συνδυασµός εννοιών από διαφορετικές, γνωστικές περιοχές 

(τεχνολογία, τέχνη, περιβάλλον, κοινωνία, µαθηµατικά, φυσικές 

επιστήµες) µε διαθεµατικά project (συνθετικές εργασίες) 



        κ.λπ. 

 

Η εκπαιδευτική Ροµποτική έχει θετικές επιπτώσεις εκτός από το γνωστικό 

τοµέα και στο συναισθηµατικό (αυτοεκτίµηση, αυτοπεποίθηση) 

και κοινωνικό (κοινωνικοποίηση, αποµυθοποίηση).  

Το όραµα της ροµποτικής είναι όλοι οι µαθητές να αναπτύξουν αυτές τις 

δεξιότητες, οι οποίες στα πλαίσια της παγκοσµιοποίησης αποτελούν 

επιτακτική ανάγκη για την προετοιµασία πολιτών του κόσµου που θα 

µπορούν να συνεισφέρουν θετικά σε παγκόσµια κλίµακα. 

 

Πώς η ροµποτική γίνεται ολοένα και πιο σηµαντική στην εκπαίδευση 
και γιατί; 

 

Εάν, λοιπόν, η Ροµποτική θα διαδραµατίσει κύριο ρόλο στις µελλοντικές 

τεχνολογικά εξαρτώµενες κοινωνίες είναι σηµαντικό η εκπαίδευση να 

προετοιµάσει τη σηµερινή γενιά των µαθητών προς την παραπάνω 

κατεύθυνση. Ο Paolo Fiorini, της IEEE Robotics and Automation Society, 

περιγράφει τη χρήση των ροµπότ για εκπαιδευτικούς σκοπούς ως 

«ενδιαφέρουν µείγµα θεωρητικής και πρακτικής εµπειρίας». Όταν βρίσκουν 

σωστή εφαρµογή στα σχολεία τα ροµπότ αποτελούν τη βάση µιας 

διεπιστηµονικής δραστηριότητας σπουδών, ένας ιδανικό πόρος που µπορεί 

να χρησιµοποιηθεί για να διδάξει:  

 

? Μαθηµατικά (Χωρικές έννοιες και γεωµετρία).  

? Επιστηµονικές αρχές (ιδιαίτερα Φυσικής).  

? Σχεδιασµός και Τεχνολογία.  

?  Τυπική µάθηση (Σχολεία) 

 

Όταν τα ροµπότ χρησιµοποιούνται ως εκπαιδευτικά εργαλεία, οι µαθητές 

σταµατούν να είναι παθητικοί στόχοι των µεθόδων διδασκαλίας και γίνονται 

ενεργά υποκείµενα µάθησης, δείχνοντας την πρωτοβουλία, την ανεξαρτησία 



και τη δραστική µείωση του χρόνου µάθησης. Όταν τα ροµπότ 

χρησιµοποιούνται στην τάξη, οι µαθητές συνήθως εργάζονται σε µικρές 

οµάδες των 2 έως 4 µαθητών ανά ροµπότ. Αυτό ενθαρρύνει την ανάπτυξη 

διαπροσωπικών δεξιοτήτων και της βασικής επικοινωνίας. Η ικανότητα να 

συνεργάζονται και να µεταφέρουν σύνθετες ιδέες σε συµµαθητές τους είναι 

µια σηµαντική δεξιότητα που θεωρείται απαραίτητη. Η εργασία µε ροµπότ 

ενισχύει τις τεχνικές δηµιουργικής επίλυσης προβληµάτων. 

Προετοιµασία εκπαιδευτικών 

Το Εργαστήριο Διδακτικής Θετικών Επιστηµών από την έναρξη της 

λειτουργίας του το 1986 έχει µακρά παράδοση καινοτοµικών δράσεων στις 

περιοχές της Επιστήµης και της Τεχνολογίας στην Εκπαίδευση. Ήταν το 

πρώτο που, το 1986, εισήγαγε στο προπτυχιακό πρόγραµµα Παιδαγωγικού 

Τµήµατος µαθήµατα πληροφορικής στην εκπαίδευση. Πρώτο επίσης εισήγαγε 

µαθήµατα εκπαιδευτικής ροµποτικής, περιοχή στην οποία έχει από µακρού 

έντονη δραστηριότητα. Ο Παναγιώτης Μιχαηλίδης, διευθυντής του 

Εργαστηρίου, τονίζει: «Η εκπαιδευτική ροµποτική έχει και ένα άλλο πολύ πιο 

σηµαντικό πλεονέκτηµα. Όταν χρησιµοποιείται ως εκπαιδευτικό περιβάλλον 

δηµιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες για την ανάπτυξη σύνθετων γνωστικών 

δεξιοτήτων στους µαθητές, για την καλύτερη κατανόηση των εννοιών άλλων 

µαθηµάτων (Φυσικές επιστήµες, µαθηµατικά?) δηµιουργώντας έτσι λογικά 

σκεπτόµενους πολίτες, λόγοι αρκετοί για την εισαγωγή της εκπαιδευτικής 

ροµποτικής στα προπτυχιακών πρόγραµµα σπουδών των δασκάλων του 

µέλλοντος». 

 
Υπάρχουν πολλά ροµποτικά συστήµατα για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Εµείς 

ασχοληθήκαµε µε το πρόγραµµα Lego Mindstorms education EV3. Στα 

πλαίσια του προγράµµατος αυτού κατασκευάσαµε το παραπάνω ροµπότ 

στην παρακάτω µορφή 

 



 
 
 

µε σκοπό την προσοµοίωση κίνησης του οχήµατος.  

 

                                           Το πείραµά µας 
 
Σχεδιάσαµε µία διαδροµή χρώµατος µπλε. Θέλαµε να κινείται το ροµπότ 

πάνω σε αυτή την γραµµή. 

Έτσι σκεφτήκαµε να δηµιουργήσουµε έναν αλγόριθµο για να επιτευχθεί η 

κίνηση αυτή. Αυτό έγινε µε την αναγνώριση από το ροµπότ του µέσου όρου 

αντανάκλασης του φωτός στα δυο χρώµατα, του άσπρου και του µπλε 

Στη συνέχεια δηµιουργήσαµε και έναν δεύτερο αλγόριθµο έτσι ώστε το 

ροµπότ να κορνάρει και ύστερα να σταµατάει όταν συναντά κάποιο εµπόδιο 

µπροστά του. 

 
 
 
 



 
 
 
Αναλυτικότερα 
Κυρίως Θέµα 
Το πιο σύγχρονο και δηµοφιλές ροµποτάκι για εκπαιδευτικούς σκοπούς είναι 

το Lego Mindstorms EV3.Τα Lego Mindstorms είναι εκπαιδευτικά ροµπότ από 

τουβλάκια της Lego, και µπορούν να συναρµολογηθούν από τον 

οποιονδήποτε ακολουθώντας κάποιες οδηγίες. Τα ροµπότ δεν είναι απλά ένα 

συναρµολογούµενο παιχνίδι όπως τα γνωστά µας απλά Lego, αλλά διαθέτουν 

αισθητήρες και µπορούν να προγραµµατιστούν µέσω Υπολογιστή από την 

εφαρµογή που συνοδεύει το υλικό. Μπορείτε να δηµιουργήσετε ότι 

πρόγραµµα θέλετε και να κάνετε το ροµπότ να κινείται, να αποφεύγει 

εµπόδια, να παίζει µουσική, να ξεχωρίσει χρώµατα κλπ. 

601 κοµµάτια (µικρά και µεγάλα) που περιµένουν να τα συναρµολογήσετε σε 

εκατοντάδες δυνατούς συνδυασµούς. Τα πιο σηµαντικά κοµµάτια του ροµπότ 

είναι οι αισθητήρες του και το τουβλάκι EV3, που αποτελεί τον εγκέφαλο του 



ροµπότ. Ας  τα δούµε: 

 
 

 

 

Περιγραφή 
Το δικό µας ροµπότ θελήσαµε να το προγραµµατίσουµε να ακολουθεί µια 

συγκεκριµένη πορεία πάνω σε µία γραµµή. Αρχικά µετρήσαµε την 

αντανάκλαση του φωτός της γραµµής και του κενού χώρου  µε τη βοήθεια του 

αισθητήρα χρώµατος. Στη συνέχεια ρυθµίσαµε το ροµπότ να ακολουθεί τη 

γραµµή αυτή ψάχνοντας διαρκώς τη µέση αντανάκλαση. Στην περίπτωση που 

η πορεία έπαυε να είναι ευθεία το ροµπότ έδινε περισσότερη ισχύ στον ένα 

κινητήρα ούτος ώστε να στρίψει (όπως στο παρακάτω σχήµα) και να 

εξακολουθεί να έχει την ίδια µέση αντανάκλαση.  

 
 



 
 
 

Πλεονεκτήµατα των βιοµηχανικών ροµπότ 
 

Ποιότητα: τα βιοµηχανικά αυτοµατοποιηµένα ροµπότ έχουν την ικανότητα να 

βελτιώνουν δραµατικά την ποιότητα του προϊόντος. 

Παραγωγή: Με την χρήση ροµπότ ,οι ταχύτητες αυξάνονται , έτσι επηρεάζεται 

άµεσα η παραγωγή.      

 Ασφάλεια: Ροµπότ αυξήσει την ασφάλεια στο χώρο εργασίας. 

Χρήµατα: Βελτιωµένη ασφάλεια των εργαζοµένων οδηγεί σε εξοικονόµηση 

πόρων . 

 

                       

Μειονεκτήµατα των βιοµηχανικών ροµπότ 
 
  Δαπάνη: Η αρχική επένδυση για την ολοκληρωµένη αυτοµατοποιηµένη 

ροµποτική σε µια επιχείρησή είναι σηµαντική, ειδικά όταν οι ιδιοκτήτες 

επιχειρήσεων που περιορίζουν τις αγορές τους σε νέο ροµποτικό 

εξοπλισµό.   Γνωστικό αντικείµενο: Οι εργαζόµενοι θα περάσουν από ένα 

πρόγραµµα κατάρτισης για να αλληλεπιδρούν µε το νέο ροµποτικό 

εξοπλισµό.                 Ασφάλεια: Το Ροµπότ µπορεί να προστατεύσει τους 

εργαζόµενους από ορισµένους κινδύνους, αλλά εν τω µεταξύ, η ίδια η 

παρουσία τους µπορεί να δηµιουργήσει άλλα προβλήµατα ασφαλείας.  



 

 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΡΟΜΠΟΤ  
Τα πλεονεκτήµατα των ροµπότ, στα οποία οφείλεται η ευρεία χρήση τους, 

είναι η ακρίβεια και η επαναληψιµότητα δηλαδή η ικανότητα να 

επαναλαµβάνουν µια σκληρή δουλεία για µεγάλα χρονικά διαστήµατα 

Ταυτόχρονα είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι η απόδοση των ροµπότ είναι 

γενικά ανεξάρτητη από τον αριθµό των επαναλήψεων εκτέλεσης µιας 

εργασίας. Επιπλέον, οι εφαρµογές της ροµποτικής απαλλάσσουν τον 

άνθρωπο από πολλές επικίνδυνες και ανθυγιεινές εργασίες .Οι εφαρµογές της 

ροµποτικής συνεισφέρουν στη µείωση του κόστους, την αύξηση της 

παραγωγικότητας και τη βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων 

προϊόντων. Τέλος ένα ροµπότ δεν µπορεί να τραυµατίσει ή µέσω της 

αδράνειάς του να βλάψει ένα ανθρώπινο πλάσµα. 

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΡΟΜΠΟΤ  
Υπάρχουν πολλά µειονεκτήµατα για τα ροµπότ. Η κυριότερη είναι ότι τα 

ροµπότ είναι ακριβά για να χτιστούν και να διατηρηθούν. Ένα άλλο 

µειονέκτηµα είναι ότι έχουν περιορισµένα καθήκοντα που θα κάνουν µόνο ότι 

έχει προγραµµατιστεί και δεν µπορεί να σκεφτεί για τον εαυτό του. Ένα 

ροµπότ µπορεί να έχει προβλήµατα και να µην είναι σε θέση να διορθώσει 

αυτό το πρόβληµα, δεδοµένου ότι δεν είναι προγραµµατισµένο να το κάνει 

αυτό. Τέλος τα ροµπότ δηµιουργούν τεράστιες απώλειες θέσεων εργασίας και 

συνήθως απαιτούν περισσότερο χώρο και συνεχώς αυξανόµενο κόστος της 

τεχνολογίας για αναβαθµίσεις. 

 

 

Επίλογος 
 
Οι άνθρωποι χρειάστηκαν εκατοµµύρια χρόνια για να εξελιχτούν από αµφίβιους 

οργανισµούς σε θηλαστικά µε πολύπλοκους εγκεφάλους. Τώρα, όµως οι νόµοι της 

εξέλιξης φαίνεται να ξαναγράφονται, καθώς εµφανίζονται πια τα  ροµπότ που όχι 

µόνο εξελίσσονται, αλλά το κάνουν µέσα σε λίγες µόνο ώρες, χάρη σε ένα 



«εγκέφαλο» προγραµµατισµένο µε τρόπο τέτοιο που αυτόµατα µεγαλώνει σε µέγεθος 

και πολυπλοκότητα όσο το φυσικό του σώµα αναπτύσσεται. 

 
 
 

ΠΗΓΕΣ 

• https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CE%BF%CE%BC%CF%80%C

E%BF%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE 

• http://edurobotics.weebly.com/tauiota-epsilon943nualphaiota.html 

• http://users.sch.gr/jenyk/index.php/robotics/robotics-historicalreview 

• http://users.sch.gr/jenyk/index.php/robotics 

• http://www.hygeia.gr/Services/excellence/department/1511/rompotiki-

xeiroyrgiki.html 

• https://projectrobotics.wordpress.com/%CE%BF%CE%BC%CE%AC%

CE%B4%CE%B1-%CE%BF%CE%B9-

%CF%86%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%82-

%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%BD-

%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CF%8C/%CF%80%CE%BB%CE%B5

%CE%BF%CE%BD%CE%B5%CE%BA%CF%84%CE%AE%CE%BC

%CE%B1%CF%84%CE%B1-

%CE%BC%CE%B5%CE%B9%CE%BF%CE%BD%CE%B5%CE%BA

%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1-

%CF%81%CE%BF%CE%BC%CF%80%CF%8C%CF%84/ 

 


